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Κεφάλαιο 3 

 
Οι Βαλκανικοί Πόλεµοι (σελ. 186 – 189) 
 

Οι προσδοκίες, που καλλιέργησε στους υπόδουλους 

χριστιανικούς λαούς το κίνηµα των Νεοτούρκων το 1908, 

γρήγορα διαψεύστηκαν. Παρά τις επίσηµες διακηρύξεις για 

ισότητα όλων των υπηκόων, οι χριστιανικοί πληθυσµοί της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας εξακολουθούσαν να υποµένουν 

διακρίσεις. Μπροστά στις αρνητικές αυτές εξελίξεις, τα 

βαλκανικά κράτη προχώρησαν σε µυστικές συνεννοήσεις 

µεταξύ τους, οι οποίες οδήγησαν στους Βαλκανικούς Πολέµους 

του 1912-1913. 
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Η συµµαχία των Βαλκανικών Κρατών και η κήρυξη 

του πολέµου εναντίον της Τουρκίας 
 

Παρόλο που οι Μεγάλες ∆υνάµεις ήταν αντίθετες στην 

αλλαγή συνόρων, η Σερβία, η Βουλγαρία, το Μαυροβούνιο και 

η Ελλάδα συµµάχησαν εναντίον των Τούρκων και τους 

κήρυξαν τον πόλεµο, διεκδικώντας τα εδάφη που κατείχε η 

Οθωµανική Αυτοκρατορία στη Βαλκανική Χερσόνησο. 
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Η έναρξη του Α΄ Βαλκανικού Πολέµου – Οι πολεµικές 

προετοιµασίες της Ελλάδας 
 

Ο Α' Βαλκανικός Πόλεµος ανάµεσα στους τέσσερις 

σύµµαχους βαλκανικούς λαούς και τους Τούρκους ξέσπασε τον 

Οκτώβριο του 1912. Η Ελλάδα είχε φροντίσει έγκαιρα να 

οργανώσει και να εξοπλίσει τα στρατεύµατά της, εκπαιδεύοντας 

τους στρατιώτες και παραγγέλλοντας νέα πυροβόλα, τουφέκια 

καθώς και πυροµαχικά. 

 

Οι κινήσεις του ελληνικού στρατού προς την Ήπειρο 
και τη Μακεδονία 

  

Ο ελληνικός στρατός, που ενισχύθηκε µε αρκετούς 

εθελοντές Έλληνες και Φιλέλληνες, µε αρχιστράτηγο τον 

διάδοχο του θρόνου Κωνσταντίνο, κινήθηκε προς δύο 

κατευθύνσεις: προς την Ήπειρο και τη Μακεδονία. Με 

συντονισµένες και αιφνιδιαστικές κινήσεις τα ελληνικά 

στρατεύµατα απελευθέρωσαν την Ελασσόνα και τη ∆εσκάτη, 

ενώ µετά τη µάχη στο Σαραντάπορο µπήκαν στην Κοζάνη σε 

λιγότερο από µία εβδοµάδα από την κήρυξη του πολέµου. 

 

Η µάχη των Γιαννιτσών  και η σηµασία της για την 

παράδοση της πόλης της Θεσσαλονίκης στον ελληνικό 

στρατό 
 

Για να µην καταλάβουν οι Βούλγαροι τη Θεσσαλονίκη, ο 

ελληνικός στρατός, µε εντολή του πρωθυπουργού Βενιζέλου, 

στράφηκε αµέσως προς την πρωτεύουσα της Μακεδονίας. Η 

απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης κρίθηκε σε αποφασιστική 
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µάχη στα Γιαννιτσά (19-20 Οκτωβρίου 1912), η οποία έληξε µε 

νίκη των Ελλήνων. Αργά το βράδυ της 26ης Οκτωβρίου 1912 ο 

Οθωµανός διοικητής της πόλης Χασάν Ταχσίν Πασάς υπέγραψε 

το Πρωτόκολλο παράδοσης της Θεσσαλονίκης στους Έλληνες. 

∆ύο µέρες αργότερα ο διάδοχος Κωνσταντίνος και τµήµατα του 

ελληνικού στρατού µπήκαν στην πόλη και έγιναν δεκτοί µε 

ενθουσιασµό. 
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Η απελευθέρωση της πόλης των Ιωαννίνων – ο ελληνικός 

στρατός στη Βόρεια Ήπειρο – η απελευθέρωση νησιών του 
Ανατολικού Αιγαίου 
  

Αλλά και στην περιοχή της Ηπείρου οι Έλληνες 

στρατιώτες απελευθέρωσαν σηµαντικές πόλεις, όπως τα 

Ιωάννινα και προχώρησαν προς τη Βόρεια Ήπειρο. Ταυτόχρονα 

ο στόλος, µε αρχηγό το ναύαρχο Κουντουριώτη, κατάφερε να 

εµποδίσει τη µεταφορά τουρκικών στρατευµάτων από τη Μικρά 

Ασία και απελευθέρωσε πολλά νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. 

 

Ο τερµατισµός του Α΄ Βαλκανικού Πολέµου τον Μάιο 

του 1913 
 

Τον Μάιο του 1913 ο Α' Βαλκανικός Πόλεµος 

τερµατίστηκε µε συνθήκη που υπογράφηκε στο Λονδίνο, 

ύστερα από µεσολάβηση των Μεγάλων ∆υνάµεων. Η Τουρκία 

είχε νικηθεί και αποχώρησε οριστικά από τα Βαλκάνια. 

Παραιτήθηκε επίσης από τα δικαιώµατά της στην Κρήτη. 

 

Η έναρξη του Β΄ Βαλκανικού Πολέµου τον Ιούνιο του 

1913 – Η απελευθέρωση της Ανατολικής Μακεδονίας – Η 
ήττα της Βουλγαρίας  

 

Όµως η ρύθµιση των συνόρων ανάµεσα στα βαλκανικά 

κράτη προκάλεσε τον Β' Βαλκανικό Πόλεµο, τον Ιούνιο του 

1913. Η Βουλγαρία δεν έµεινε ικανοποιηµένη από τα εδάφη που 

κέρδισε, γι' αυτό ήρθε σε σύγκρουση µε τους πρώην συµµάχους 

της, την Ελλάδα και τη Σερβία. Ο ελληνικός στρατός κέρδισε 

σηµαντικές νίκες και κατέλαβε την υπόλοιπη Κεντρική καθώς 
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και την Ανατολική Μακεδονία. Ο Β' Βαλκανικός Πόλεµος 

έληξε το καλοκαίρι του ίδιου χρόνου µε ήττα της Βουλγαρίας. 

 

Ο καθορισµός των ελληνοβουλγαρικών συνόρων 
 

Τα ελληνοβουλγαρικά σύνορα καθορίστηκαν µε τη 

Συνθήκη του Βουκουρεστίου. Ολόκληρη η Ανατολική 

Μακεδονία δόθηκε στην Ελλάδα ενώ οι Βούλγαροι κράτησαν 

τη ∆υτική Θράκη. Η Βόρεια Ήπειρος, µε την επιµονή των 

Μεγάλων ∆υνάµεων, παραχωρήθηκε στην Αλβανία, που τότε 

δηµιουργήθηκε ως κράτος. 

 

Τα αποτελέσµατα των Βαλκανικών πολέµων – η 
επέκταση των συνόρων της Ελλάδας 

 

Μετά τους νικηφόρους Βαλκανικούς Πολέµους το 

ελληνικό κράτος διπλασίασε σχεδόν την έκτασή του, 

περικλείοντας στα σύνορά του πολλές από τις αλύτρωτες 

περιοχές (Ήπειρο, Μακεδονία, Κρήτη και τα νησιά του 

Ανατολικού Αιγαίου). Αλλά και ο πληθυσµός της χώρας 

αυξήθηκε θεαµατικά. Οι συντονισµένες προσπάθειες και η 

συνεργασία του πρωθυπουργού Βενιζέλου µε τον αρχιστράτηγο 

Κωνσταντίνο είχαν καρποφορήσει. 
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Γλωσσάρι 
 

Συνθήκη του Βουκουρεστίου: Υπογράφηκε τον Αύγουστο του 

1913, για να καθορίσει τα νέα σύνορα των Βαλκανικών κρατών. 


